

C3 灵修纲要信息

【经文】马太福音九章 1-17 节

耶稣上了船，渡过海，来到自己的城里。2 有人用褥子抬着一个瘫子到耶稣跟前来。耶稣见他们的信心，就对瘫子说：「小子，放心吧！你的罪赦了。」3 有几个文士心里说：「这个人说僭妄的话了。」4 耶稣知道他们的心意，就说：「你们为甚么心里怀着恶念呢？5 或说『你的罪赦了』，或说『你起来行走』，哪一样容易呢？6 但要叫你们知道，人子在地上有赦罪的权柄」；就对瘫子说：「起来！拿你的褥子回家去吧。」7 那人就起来，回家去了。8 众人看见都惊奇，就归荣耀与神，因为他将这样的权柄赐给人。9 耶稣从那里往前走，看见一个人名叫马太，坐在税关上，就对他说：「你跟从我来。」他就起来跟从了耶稣。10 耶稣在屋里坐席的时候，有好些税吏和罪人来，与耶稣和他的门徒一同坐席。11 法利赛人看见，就对耶稣的门徒说：「你们的先生为甚么和税吏并罪人一同吃饭呢？」12 耶稣听见，就说：「康健的人用不着医生，有病的人才用得着。13 经上说：『我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。』这句话的意思，你们且去揣摩。我来本不是召义人，乃是召罪人。」14 那时，约翰的门徒来见耶稣，说：「我们和法利赛人常常禁食，你的门徒倒不禁食，这是为甚么呢？」15 耶稣对他们说：「新郎和陪伴之人同在的时候，陪伴之人岂能哀恸呢？但日子将到，新郎要离开他们，那时候他们就要禁食。16 没有人把新布补在旧衣服上；因为所补上的反带坏了那衣服，破的就更大了。17 也没有人把新酒装在旧皮袋里；若是这样，皮袋就裂开，酒漏出来，连皮袋也坏了。惟独把新酒装在新皮袋里，两样就都保全了。」

【纲要主题】17 人子怜恤召罪人

中心节：经上说：『我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。』这句话的意思，你们且去揣摩。我来本不是召义人，乃是召罪人。（13 节）

引言：今天的经文重点讲述了主耶稣在迦百农藉神迹显明神的大能与权柄。主耶稣在祂的城里医治了瘫子、呼召了门徒马太，同时也教训了几个文士、法利赛人和施洗约翰的门徒。祂的话告诉我们：赦罪的恩典出乎神的怜悯，不在于人的义行；在于信靠神的儿子，不在于遵行旧的宗教条规。主耶稣来乃是要召罪人、不是义人；主耶稣以新旧难合的比喻，说明自己所宣讲的天国信息。神的新布、新酒与人的旧衣服、旧皮袋本是不能相容的，必须活出新人新样。

经文纲要：

一、人子赦罪治瘫子（1-8 节）

5. 瘫子得赦迦百农（1-2 节）：耶稣来到自己的城——迦百农，见抬瘫子人的信心，就对瘫子说，「小子，放心吧！你的罪赦了」。耶稣先处理里面的病因——罪，不能行走是罪外面的症状。在宗教里面，一切都是瘫痪的，宗教没有生命和活力。

1. 文士恶念心议论 (3-4 节) : 有几个文士不信, 心里议论耶稣说「僭妄的话」(说话越过本分)。耶稣责备他们「为什么心里怀着恶念呢?」宗教界里有知识和地位的人士; 他们只知定罪别人, 却不知自己是在罪恶里。

1. 权柄能力在乎主 (5-6 节) : 耶稣将「你的罪赦了」与「你起来行走」比较, 要人看哪一样容易? 「赦罪」是权柄的问题, 「行走」是能力的问题; 权柄和能力都是主的 (启十二 10)。那人本来是用褥子抬起来的, 现在是他把褥子抬回去了。

2. 权柄显出神得荣 (7-8 节) : 众人看见瘫子被医治, 就不能不信瘫子的罪得赦免。众人就希奇, 归荣耀给神; 这权柄也彰显出耶稣身份, 祂就是神。

二、人子怜恤召罪人 (9-13 节)

1. 主召马太税关前 (9 节) : 耶稣遇见一个税吏马太 (本书作者, 他替罗马政府收税, 被犹太人憎恶, 视如罪人)。耶稣呼召马太「你跟从我来」, 他就起来跟从了耶稣。不是罪人寻找主, 乃是主来寻找罪人。

1. 罪人与主同坐席 (10-11 节) : 马太邀请耶稣又邀请了好些税吏和罪人, 他们就一同「坐席」。法利赛人看见就背地责问门徒缘由, 因他们视这种行为为不洁。

2. 主是医生治罪病 (12 节) : 耶稣回答说: 「康健的人用不着医生, 有病的人才用得着」。有病的人多得很, 但承认自己是病人的不多。世界的人基本的难处, 不在认识主, 乃在不认识自己。在黑暗中的罪人, 自以为无病, 所以以为不需要接受主耶稣为医生。

4. 不召义人召罪人 (13 节) : 耶稣引经上的话, 表明神「喜爱怜悯, 不喜爱祭祀」。怜悯是神替人作事, 祭祀是人替神作事。税吏、罪人都是神怜恤的人, 法利赛人是献祭的人。新约中的文士和法利赛人, 以祭祀取代怜悯。是受「宗教之灵」捆绑的人。耶稣来不是召自以为义的人, 乃是召自以为罪的人。

三、人子灵恩弃宗教 (14-17 节)

1. 为主禁食非宗教 (14-15 节) : 约翰的门徒来问耶稣禁食问题。主给他们看见说, 祂来地上作工, 乃是一个新时代的开始。主像新郎一样, 门徒像陪伴新郎的人, 所以不能哀恸。等「新郎要离开他们」时, 指主被弃绝, 钉十字架, 门徒才需禁食。约翰门徒和法利赛人的禁食是出于遵守律法, 耶稣门徒的禁食却是为着主的缘故。

2. 新布不补宗教衣 (16 节) : 耶稣引比喻说, 新布若补在旧衣服上, 会带坏旧衣服 (新布缩水而把旧衣撕裂)。「衣服」代表「行为」; 这里的意思是没有人能将「神的圣灵恩典」, 拿来补我们「宗教行为的破绽」。一补反而把旧衣服弄破了, 所以不能把律法和恩典混在一起。

2. 新酒不装旧皮袋 (17 节)：耶稣又引比喻说，新酒不能装旧皮袋，而是装新皮袋里。「新酒」特点发酵力量较大，放在旧皮袋里就要裂开。圣灵在我们里面 (新酒)，要破除宗教的生活、行为、习惯 (旧皮袋)；里面叫做酒，外面叫做皮袋。必须有圣灵更新的习惯、新的生活、新的定规，才能作一个真正的基督徒。

结语：「赦罪的权柄」不仅显明了主耶稣是神的身份，也显明了主耶稣来到世上最终的目的——担当和除去人的罪。罪破坏了人与神之间的正常关系，罪也把人引致痛苦、死亡。主耶稣有赦罪的权柄，祂来乃是要靠近罪人、呼召罪人，叫一切伏在罪恶之下的人因信祂得拯救、得安息，这就是我们的盼望。凡信靠祂的人，罪必蒙赦免；凡信靠祂的人，必要作圣灵更新的新皮袋；凡信靠祂的人，必要在圣灵恩典中领受神所赐下新酒充满他。愿主以新酒来充满我们，使我们靠着圣灵的更新而变化，越多地亲近那喜爱怜悯我们的神。「亲爱的主耶稣，我愿意换上你的新衣裳、披戴你的义，我也愿意盛装你的新酒，被圣灵更新而变化，求你施行你的旨意在我的身上，因为我相信你是好施怜悯的神！奉恩主耶稣的名祷告。阿们！」

明天的灵修进度：太九 18-35

【真心话】17 新酒与新皮袋的启示 (太九 1-17)

「那时，约翰的门徒来见耶稣，说：『我们和法利赛人常常禁食，你的门徒倒不禁食，这是为甚么呢？』耶稣对他们说：『新郎和陪伴之人同在的时候，陪伴之人岂能哀恸呢？但日子将到，新郎要离开他们，那时候他们就要禁食。没有人把新布补在旧衣服上；因为所补上的反带坏了那衣服，破的就更大了。也没有人把新酒装在旧皮袋里；若是这样，皮袋就裂开，酒漏出来，连皮袋也坏了。惟独把新酒装在新皮袋里，两样就都保全了。』」 (太九 14-17)

引言：今天的灵修经文 (太九 1-17)，讲述了主耶稣在迦百农藉神迹显明神的大能与权柄，主耶稣在祂的城里医治了瘫子、呼召了门徒马太，同时也教训了几个文士、法利赛人和施洗约翰的门徒。这瘫子是如何得医治的呢？是由四个人用褥子抬来的，打破屋顶，把瘫子从屋顶缒下到耶稣跟前，求医治，这行动证明他们对耶稣抱有极大的信心。接着耶稣呼召本福音书的作者马太——「你跟从我来」，他就起来跟从了耶稣，不是罪人寻找主，乃是主来寻找罪人。最后我们看见，耶稣时代有不少宗教团体，都在犹太人的禁食节日以外另行禁食，作为信仰上的一种自卑与哀伤的表现，耶稣以新旧难合的比喻，说明自己所宣讲的天国信息，必须有新的形式表现，与犹太教的仪文主义并不相配。若把未经洗水的新布补在旧衣服上，新布会在洗濯时收缩而使衣服更呈破损；若把仍在发酵的新酒倒在已失去弹性的旧皮袋里，皮袋会因承受不住发酵所产生之压力而破裂。新旧信息与观念之不相容，也是如此。

【牧者短讲】面对新的开始要肯改变 (寇绍恩)

这几天和你分享到说，登山宝训是讲到我们在十字架的救恩里面上帝把我们带到一个新的，祂爱子的国度，把我们迁，搬家到一个新的国度里面去。而在一个新的国度当中，我们必须学会怎么样过一个全新的人生。我有一段时间在美国念书，在那里我发现，在美国念书的时候有很多成人也去念书，他们念什么呢？念一种 Adult School，就是成人的学校，而那个成人学校我就觉得好特别哦，这个国家为什么所有的人移民过

来这里都要先去念书。后来我才发现，原来那个 Adult School 成人的学校里面它不是教你什么国文，英文，数学，物理，化学，不是，它教什么，它教你怎么样在美国过日子，它教你怎么样在美国开车，在美国的交通法规是什么，在美国怎么样开支票，在美国怎么样到银行去开户，怎么样到邮局去办。它教你怎么样在这个地方过日子，真的很好，美国被称为民族大熔炉，就是因为世界四面八方的人都来到那块土地上，在那个地方建立他们的家园。因此他们知道不管你从欧洲来，亚洲来，澳洲来，或者是非洲来，来到美国之后不管你过去在哪一洲，你到这里来之后你要学会怎么样在美国过日子。

同样的，不管过去我是一个怎么样的人，我被迁移到耶稣基督透过十字架的救恩，带我来到神爱子的国度里面，我就必须打定主意我要过一个全新的人生，那么什么是全新的人生呢？你知道在面对那个要成为一个新造的人里面，有一个很大的关键，那个关键如果不突破，我们恐怕在新的国度里面继续过旧的生活，你知道这是我们华人最厉害的地方，到哪里都弄一条唐人街，在唐人街继续过以前的生活，在唐人街有人在唐人街可以一辈子一句英文都不必讲，反正在那里我们继续过我们原来的生活。但是你既然要到神爱子的国度里面，光明的国度里面，就不要在光明的国度当中继续过我原来那个黑暗的生活，我求神帮助我们在神的恩典里面。

因此，我说有一件事情很重要，那件事情就是你要肯改变，你预备好了吗？进到神的爱子的国度里面要肯改变。我从小在教会里面长大，我常常听到长辈们这样说，而我现在自己也常常这样觉得，就是基督徒永远不要对自己说，我就是这样。我脾气就是这样，我个性就是这样，我这个人就是这样，当我一直说我就是这样的时候，那就意味着我不想改变。可是圣经上不是明明说，在基督耶稣里可以有一个新的开始吗？旧事已过会变成新嘛。当我一直说我就是这样的时候，我就拒绝改变，可是主给我们的是一个全新的开始。试试看，新酒要装在新皮袋里，不要新酒却继续装在旧的皮袋里面。求主帮助我们，你的人生也是这样，我的人生也是这样，主耶稣把我们迁到祂爱子的国度，但是打定主意，既然有一个新的开始，主要给我新的祝福，新酒。但是我这个人不可以是一个旧的皮袋，你预备好了吗？我们一起在基督耶稣里，面对改变。

也没有人把新酒装在旧皮袋里；若是这样，皮袋就裂开，酒漏出来，连皮袋也坏了…… 圣经 马太福音 9 章 17 节

【真心话】17 新酒与新皮袋的启示 (太九 1-17)

一、一个墓志铭

葬于西敏寺的英国国天主教的墓志铭：我年少时，意气风发，踌躇满志，当制时曾梦想要改变世界，但当我年事渐长，阅历增多，我发觉自己无力改变世界，于是我缩小了范围，决定改变我的国家。但这个目标还是太大了。接著我步入了中年，无奈之余，我将试图改变的对象锁定在最亲密的家人身上。但天不随人愿，他们个个还是维持原样。当我垂垂老矣，我终于顿知悟了一些事：我应该先改变自己，用以身作则的方式影响家人道。若我能先当家人的榜样，也许下一步就能改善我的国家，再后来我甚至可能改造整个世界，谁知道呢？

这个墓志铭给我们的启示是：当一个人 20 岁时，他充满了雄心壮志，他想改变这个世界；当他 40 岁时，他会发现改变世界太难了，继而想改变国家或周边环境就可以了，但他发现也很难改变……直到他 80 岁，他发现改变这一切都太难了，于是，决定要改变自己，可是，此时的他已是年纪老迈或许他已瘫痪在床，他也没有能力再改变自己了。他懊悔说，倘若他在 20 岁时，试尝改变自己，或许他能成功，经由他的改变，他可以影响先改变周围的人，进而改变国家与这个世界。但他有这个启示时，他在世上的日子已经不多了。

二、新酒与新皮袋的启示

今天，圣灵对每个教会、每个人都有特别的带领，他要在我们灵命成长的某个阶段，带领我们做某些事。「新酒」代表圣灵新的工作，圣灵的工作需要「新皮袋」来承载，这「新皮袋」就是我们的新生命。

我们的旧造生命，就好像是旧衣，如果只是修修补补，再怎么补它都无法变成新的，神对付我们旧人的方法不是改良或是改善，一切想改良旧造生命都是宗教，神对我们旧造的生命没有任何的盼望，旧造的生命只有与主同钉十字架，这是与主同死的经历。耶稣说：「若有人要跟随我，就当舍己，天天背起他的十字架来跟随我。」

「若有人在基督里，他就是新造的人，旧事已过，都变成新的了。」（林后五 17）这个新造的人里面有了神所赐的属灵的新生命，这个新生命就是与主同活的生命。新酒会发酵，放在旧皮袋里就要裂开。主给我们圣灵，这圣灵是新的生命，有圣灵的能力在里头；祂会鼓动、会开、会涨，不会静下来。所以要破裂旧的习惯、旧的生活、旧的定规；这一个生命要求一个新的皮袋。必须有新的习惯、新的生活、新的定规，才能作一个基督徒。

【诗歌】更新我的灵

更新我的灵，使我贴近你的心，
看见异象，听见你的声音。
更新我的灵，使我贴近你的心，
走向祭坛献上自己给你。

就象当年的西门彼得安得烈。
放下欲望放下自己
紧紧跟随耶稣，
就象当年的西门彼得安得烈。

放下欲望放下自己，
紧紧跟随耶稣，
得人如得鱼一样。

【会前真心话】17 新酒与新皮袋 (太九 17)

「惟独把新酒装在新皮袋里，两样就都保全了。」(17节)今天的经文，耶稣被约翰的门徒问到一个问题：「你的门徒却不禁食呢？」耶稣便提到「新布与旧衣」及「新酒与新皮袋」的比喻。因为新布会缩水，若把它补在旧衣服上，衣服一洗就会扯破旧衣服；而新酒会发酵，若把新酒放在旧皮袋里，新酒一发酵会把旧皮袋给撑破！「旧皮袋」代表着教会僵化的组织结构，僵化的仪式与教条；旧皮袋也代表着顽固不化的宗教思想。「新酒」代表圣灵的工作，圣灵带来新的启示。所以新酒代表一种新的革新，新的形式，新的恩典与新的祝福。主耶稣来，就是要打破宗教的硬壳，就是要打破法利赛人的框框，因为框框是没有生命的。禁食不是为了守宗教律法，其目的是为了「渴慕主的同在」。这样的禁食，主必定悦纳，也必定显明祂的同在，给我们力量和智慧！这就是新酒和新皮袋，充满生命活力的信仰！

我们生命最大的问题，就是宗教之灵的捆绑。宗教之灵就是以宗教外表的形式，活动与敬拜来取代圣灵的工作，耶稣称这是旧皮袋。这就是保罗所说的：「只是我先前以为于我有益的，我现在因基督都当作是有损的。」「主啊！除去我过去宗教的思考模式与经验，求圣灵更新我的心思，挪开律法主义，挪开论断与定罪。使我的信仰充满从圣灵而来的活力！感恩祷告奉恩主耶稣的名！」

【经文纲要】17 人子怜恤召罪人 (太九 1-17)

一、人子赦罪治瘫子 (1-8 节)

1. 瘫子得赦迦百农 (1-2 节)
2. 文士恶念心议论 (3-4 节)
3. 权柄能力在乎主 (5-6 节)
4. 权柄显出神得荣 (7-8 节)

二、人子怜恤召罪人 (9-13 节)

1. 主召马太税关前 (9 节)
2. 罪人与主同坐席 (10-11 节)
3. 主是医生治罪病 (12 节)
4. 不召义人召罪人 (13 节)

三、人子灵恩弃宗教 (14-17 节)

1. 为主禁食非宗教 (14-15 节)
2. 新布不补宗教衣 (16 节)
3. 新酒不装宗教袋 (17 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》